

(文化·视点)

红色旅游百条精品线路展现建党百年光辉历程

为庆祝中国共产党成立100周年,文化和旅游部联合中央宣传部、中央党史和文献研究院、国家发展和改革委员会日前推出“建党百年红色旅游百条精品线路”,旨在结合党史学习教育,充分展示中国共产党带领全国各族人民在中国革命、建设和改革历程中取得的重大成就。

百条线路共分“重温红色历史、传承奋斗精神”“走近大国重器、感受中国力量”“体验脱贫成就、助力乡村振兴”三个主题大类,重点选取并串联起能反映党的重大事件的红色旅游经典景区,同时确保线路各节点具备外部通达条件、能够提供相应旅游服务、适宜观光游览。让干部群众铭记党的历史,接受红色洗礼,传承红色基因,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

重温红色历史、传承奋斗精神

百年岁月苦难辉煌,百年初心历久弥坚。一百年来,中国共产党人坚定理想信念、发扬革命精神、推动伟大实践,在不同历史时期淬炼锻造形成了一系列伟大精神,此次推出52条“重温红色历史、传承奋斗精神”主题线路,重点展示中国共产党在各个历史时期重要标识和中国共产党百年以来“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的光辉历程。

其中,“伟大征程·历史见证”精品线路从天安门广场出发,途经人民英雄纪念碑、国家博物馆、北京新文化运动纪念馆、李大钊故居等,至中国人民抗日战争纪念馆、卢沟桥、长辛店二七纪念馆,以五四运动后在北京发生的重大历史事件为脉络,将现代中国革命史和新中国建设史重要地标、重要节点呈现给游客,展示了共和国的红色底色和发展成就。

“踏寻红岩足迹·感悟红岩精神”精品线路从《新华日报》营业部旧址出发,串联起红岩村、渣滓洞、白公馆、歌乐山等大家耳熟能详的“红岩”遗迹,让游客切身感受红岩先烈们的凛然斗志、英雄气概,传承红岩精神。

走近大国重器、感受中国力量

近年来,我国在重大科技创新工程、重大基础设施建设工程、重大国土空间布局建设工程等领域取得举世瞩目的发展成就,此次发布的20条“走近大国重器、感受中国力量”主题线路,囊括了游客耳熟能详的“中国天眼”、海南文昌卫星发射基地、杭州未来科技城、港珠澳大桥、北京大兴国际机场、雄安新区规划展示中心等新时代科技和建设成果,感受“国之重器”带给我们

的自信和力量。

其中,从三线工厂建设到航空发动机研制旧址,从歼击机总装厂到国家大数据(贵州)综合试验区展示中心,再到“中国天眼”,“三线记忆·中国天眼”精品线路体现了“三线”建设精神、改革创新精神等,通过静态展示与互动体验有机结合,激发游客的自豪感。

雄安新区的设立是千年大计、国家大事。今天的雄安新区塔吊林立、基础建设热火朝天,交通、生态、产业等重点领域不断取得新突破,基本公共服务均等化水平持续提高。“千年大计·未来雄安”精品线路从北京大兴国际机场出发,直达雄安新区雄安高铁站,让游客切身感受到一个日新月异的雄安正向我们走来。

体验脱贫成就、助力乡村振兴

在脱贫攻坚进程中,大量的建档立卡贫困村通过发展旅游业完成脱贫。此次发布的28条“体验脱贫成就、助力乡村振兴”主题线路,重点展现我国在新时代脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明建设等方面取得的重大成果,包括了像湖南十八洞村、贵州花茂村、四川战旗村等生动案例,让游客休闲娱乐和回归自然的同时切

身感受美丽乡村的幸福变迁。

其中,“精准扶贫·首倡之地”精品线路以湖南十八洞村为核心,依托湘西浓郁的苗族民俗资源和神秘的乡土文化资源,连接矮寨奇观、乾州古城、浦市古镇、凤凰古城等景区,向游客讲述民族地区、贫困地区、革命老区在精准脱贫思想的指引下,苗寨村庄换新颜的脱贫故事。

“两山理念·振兴之路”精品线路从浙江安吉余村出发,串联起安吉目莲坞村、蔓塘里村、杭州市西溪国家湿地公园、杭州市淳安县千岛湖景区等,让游客感受“绿水青山就是金山银山”理念的磅礴伟力,见证一个山峦层林尽染、平原蓝绿交融、城乡鸟语花香的美丽中国。

从2004年到2019年,每年参与红色旅游的人次从1.4亿增长到14.1亿,人们学习革命历史、感受革命文化的愿望日益强烈,参观革命旧址、纪念馆、博物馆蔚然成风,红色景点成为重温激情岁月、感怀时代变迁的体验地,成为聆听红色故事、致敬英雄模范的打卡地。(新华社记者余俊杰、陈爱平、周文冲)



电视剧《不惑之旅》聚焦实体书店的挣扎生存

9月6日,市民在北京宛平古城内的和平书店看书。

新华社记者 李欣 摄

新华社北京11月15日电(记者白瀛)由陈建斌、梅婷、涂松岩、于明加等主演的电视剧《不惑之旅》将于16日开播。该剧聚焦碎片化阅读时代中的出版业,通过实体书店的挣扎生存表现中国企业文化情怀和社会责任。

导演韩杰15日在京说,如何

“不惑”其实是人在生活成长历程中一直都在思考的一个命题。“这部剧所关注的不仅仅是情感上的困惑,还有事业和家庭,包括实体书店的当下命运、原生家庭下的代际关系。”

今年4月发布的第十八次全国国民阅读调查显示,2020年我国人均纸质图书阅读量为4.70本,人均电子书阅读量为3.29本。

“也许这部剧会让观众有一瞬间想到,自己有多久没进过书店、没有完整读完一本书了,我们的初衷之一也是唤醒那股不该远去的阅读热情。”出品人杨卫华说,剧中还融入了《复活》《安娜·卡列尼娜》《人生的枷锁》等世界名著,以书为媒,与观众共享经典文学之美。

重要论述

1933年11月20日

国民党军第十九路军将领蔡廷锴、陈铭枢、蒋光鼐和国民党内李济深等反蒋势力发动福建事变。毛泽东抓住粉碎国民党军第五次“围剿”的有利时机,向中共临时中央建议:以红军主力突破敌之围攻线,突进到以浙江为中心的苏浙皖赣地区去,纵横驰骋于杭州、苏州、南京、芜湖、南昌、福州之间,将战略防御转变为战略进攻,威胁敌之根本重地,向广大无堡垒地带寻求作战。用这种方法,就能迫使进攻江西南部福建西部地区之敌回援其根本重地,粉碎其向江西根据地的进攻,并援助福建人民政府。这个建议未被临时中央所采纳。

1982年11月20日

邓小平在会见泰国总理炳·廷素拉暖时说:中国同东盟各国搞好关

系,不是权宜之计,发展同东盟国家的关系是我们的长期战略。泰国是中国同东盟国家合作的桥梁。

1984年11月20日

邓小平会见挪威首相维洛克时谈到中国经济体制改革的情况和经验指出:我们五年前确定改革从农村开始。我们叫改革,实际也是一场革命,是一场解放生产力的革命。我们在三十五年前搞了土地革命,那也是一场解放生产力的革命。这次改革实际上是那次革命的继续,也可以说是继续和发展。城市经济体制改革实际上是对整个经济体制的全面改革。城市改革的问题要比农村复杂得多,而且搞不好容易出乱子。我们要在改革中走一步,看一步;走一步,总结一步经验。走的当中发现某一点有问题,不对,我们就改,不是方针政策改,而是在具体措施方面协调一下。这是一个大胆的行动,在大胆的行动中要采取谨慎步伐。

2016年11月20日

习近平出席亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议并发表讲话,强调要深化亚太伙伴关系,以开放谋共赢,以融合促繁荣,不断开拓进取,共创新亚太发展的美好未来。他强调,我们要坚定不移引领经济全球化进程,引领经济全球化向更加包容普惠的方向发展,反对一切形式的保护主义。我们要坚定不移提升亚太开放型经济水平,支持多边贸易体制,早日建成亚太自由贸易区。我们要坚定不移破解区域互联互通瓶颈,深入落实北京会议通过的10年期互联互通蓝图,促进基础设施、规章制度、人员交流互联互通,构建全方位、复合型互联互通网络,加强“一带一路”倡议同有关各方发展战略及合作倡议对接。我们要坚定不移打造改革创新格局,推进经济结构性改革,为亚太引领世界经济创造动力。

党史回眸

1993年

11月20日 江泽民出席在美国西雅图举行的亚太经合组织第一次领导人非正式会议并发表讲话。

1999年

11月20日 我国第一艘载人航天试验飞船“神舟”号在酒泉卫星发射中心发射升空。完成预定的空间科学实验后,于21日在内蒙古自治区中部地区成功着陆。这是我国载人航天工程的第一次飞行试验,标志着我国载人航天技术有了新的重大突破。

